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tagdija évi 200 lei, kisgazdáit, gazdatisztek és 
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Megalakult az Erdélyi Magyar Földhitelintézet.
1930 május elseje az erdélyi magyarság 

egyik legnevezetesebb dátuma marad, ekkor 
alakult meg ugyanis az Erdélyi Magyar Föld
hitelintézet. Az a cél, melynek megvalósítá
sára alakult a Fölhitelintézet, a magyar bir
tokokat terhelő fullasztó kölcsönöket olcsó és 
kedvező feltételű kölcsönnel konvertálni, az 
Erdélyi Magyar Földhitelintézetet nemcsak 
a magyar gazdatársadalom, de az egész ki
sebbségi magyar nemzet legjelentősebb intéz
ményévé teszi.

Hogy mennyire elszegényedett már a ma
gyar gazdatársadalom, legjobban az az erő
feszítés mutatja, mellyel a Földhitelintézet 
huszmilliónyi alaptőkéjét összehozta. Most, 
hogy a Földhitelintézet már megalakult s 
evvel létrejött az a szervünk, melynek a köz
vetítésével külföldi hitelt vehetünk igénybe, 
nagyobb reménységgel és bizakodással néz
hetünk a jövő elé. Talán sikerülni fog meg
hagyott birtokállományunkat fiaink számára 
megmentenünk.

Az Erdélyi Magyar Földhitelintézet ala
kuló közgyűlését az alapítási tervezet értelmé
ben f. hó 1-én tartotta. Az alakuló közgyűlé
sen nagy számban jelentek meg az alapítók 
és részvényjegyzők Erdély minden részéből. 
A közgyűlésen dr. Gyárfás Elemér szenátor, 
az Erdélyi Bankszindikátus elnöke elnökölt. 
A részvényjegyzések számbavétele után az in-

fiz E. G.E. mníyarorszösi finzínsísi tnnulmúnyufjűrői.
Irta: Dancs Sándor intéző.

Márciusi napsugárban indultunk az E. G. 
E. által rendezett magyarországi gazdasági 
tanulmányi kirándulásra, amelynek Magyar
óvárra és környékére rendezett részletéről 
óhajtok az alábbiakban megemlékezni.

Március 24-én érkeztünk Móvárra, ahol 
Dr. Gróf Béla gazd. ak. tanár úr fogadott 
és szives kalauzolása mellett megtekintettük 
a Növénytermelési kísérleti állomást. Az ál
lomás célja, hogy mint legfelső fórum ítéletet 
mondjon az országban előállított és behozott 
növényfajtákról, hogy azok adott viszonyok 
között alkalmasak-e a nagyban való terme
lésre. Hogy csak egy példát említsek fel, a 
szudáni fű termelését Magyarországon az 
utóbbi években nagyon felkarolták. Nagy
mennyiségű szénát ad, körülbelül háromszor 
annyit, mint a mi kaszálóink.

Megjegyzések hangzottak cl a gazdák kö
zött, hogy a szudani fű zölden etetve mér- 

tézet alapszabályait állapították meg, majd 
az első igazgatóság tagjaiul az alapítási terve
zetben foglalt jogukkal élve a következőkét 
nevezték ki az alapítók: dr. Abrudbányay 
Ede, gr. Bánffy Miklós, dr. Betegh Miklós, 
gr. Bethlen Bálint, Borbély Kálmán, Bürger 
Albert, dr. Gyárfás Elemér, dr. György József, 
dr. Gaal Alajos, br. Jósika János, dr. Kölcsey 
Ferenc, Sándor Béla, br. Solymossy Tibor, 
Szász István, dr. Szentiványi József, gr. Teleki 
Ádám és gr. Tisza Kálmán.

A felügyelő bizottságba a következőket 
választotta be a közgyűlés Alföldy Pál, Pekry 
Géza, dr. Szentiványi Gábor, dr. Szoboszlay 
László, Török Bálint és Urmánczy Jeromos.

A Földhitelintézet ügyvezető elnöke dr. 
Gyárfás Elemér lett, alelelnök pedig br. Jó
sika János, mig az elnöki és egyik alelnöki 
tisztet még nem töltötték be. A felügyelő
bizottság elnökévé Urmánczy Jeromost vá
lasztották meg.

Dr. Gyárfás Elemér, mint az intézet ügy
vezető elnöke, már el is utazott külföldre a 
záloglevelek kihelyezése érdekében szükséges 
tárgyalások beindítása céljából.

Az Erdélyi Földhitelintézet jelenlegi hi
vatalos helyisége egyelőre a kolozsvári 
„Transsylvánia" Bank rt. Unió-uccai szék
házában van.

gezö hatású. Beható vizsgálat és számos kí
sérlet után az intézet kimutatta, hogy a szu
dáni fűnek semmi féle mérgező hatása nin
csen, bátran lehet etetni, s miután a termés
hozama nagy, ajánlja a termelésre. Vetési 
ideje május 15-20 között van. Egy kát. holdra 
30—40 kgr. mag szükséges. Rendszerint há
romszor kaszálják, — de minden évben új
ból kell vetni. Megtudtuk ott továbbá azt is, 
hogy csalamádénak a legjobb és a legnagyobb 
mennyiségű anyagot a „Laposnyaki“ kuko
rica féleség szolgáltatja. A „Lovászpatonai“ 
hosszú fehér kukorica termése meghaladja k. 
holdanként 30 q.

Az ország különböző részeiből . hoznak 
termőföldet ide és kisérletcznck, hogy azon 
miféle növény terem meg legjobban, kombi
nálva a műtrágyák rengeteg féleségével. Száz 
és száz ilyen kísérleti parcellát láttunk.

Ezután a tejkisérleti állomást és az avval 

összefüggő sajtgyárat tekinettük meg. A labo
ratóriumok tömkelegén vezettek át, ahol az 
ország különböző vidékeiről beküldött tejet 
vizsgálják meg, fajsuly, zsírtartalom, száraz
anyag, sav, szenytartalom, erjedés, vizezés, fö- 
lözés szempontjából, a beteg tejek számtalan 
fajtáját tanulmányozzák és adnak szakvéle
ményt úgy a gazdaközönségnek, mint peres 
esetekben a pereskedő feleknek.

A tavaly az intézet által rendezett tej
tisztasági versenyen, amelyen az ország összes 
valamire való tehenészete részt vett, az egyik 
első nagy dijat herceg Eszterházy tehenészete 
nyerte el. Legérdekesebb az, hogy ezen a ver
seny eredménye jobb volt, mint a németek 
által ugyanakkor Németországban rendezett 
verseny eredménye. A tejkisérleti állomásnak 
mintegy kiegészítő részét képezi a sajtgyár. A 
sajt fogyasztása az utóbbi években minden 
országban nagy mérveket öltött. Régebben 
majdnem az egész Európát Franciaország és 
Svájc látta el speciális, finom sajtokkal. — 
Jelenleg minden agrár állam igyekszik ezen 
speciális sajtokat önmaga előállítani. — Ma
gyarországon a fentnevezett sajtgyár kísérle
tezett és állított elő ilyen speciális sajtokat, 
pld. a trappista módra készült „Óvári“ sajt 
elnevezése alatt forgalomba hozott sajt féle
ség olyan finom, hogy az eredeti trappista 
sajttal bárhol és bármikor felveszi a versenyt.

A doboz sajtgyártásában is kiváló ered
ményeket értek el, — gyártmányaikat „Me
nyecske" sajt néven hozzák forgalomba. — 
Ezt a féleséget a kemény sajtok megolvasztása 
és formába öntése után állítják elő. — A sajt 
gyár pincéjében láttunk 90—120 kg. nagy
ságú ementhali módra elkészített malomkerék 
nagyságú sajtokat. — Ezen sajtból a gyár 
vezetősége megvendégelt s mondhatom őszin
tén, hogy rengeteg mennyiséget fogyasztot
tunk el ien jó étvággyal, mindenkinek nagyon 
ízlett. Szemeink előtt folyt le, mintegy mozi- 
szerüen a sajtgyártás minden egyes mozza
nata. Láttuk, hogyan történik a tej felmelegi- 
tése, festése, a tej beoltása, az alvadók fel- 
aprózása, a sajt formázása, préselése, sózása, 
érlelése, a doboz sajtnál pedig a megolvasz
tott anyag formába ömlesztése, staniol pa
pírba való pakolása, dobozba való rakása. 
Minden egyes mozzanatot tudományos ma
gyarázat kisért. Ezen intézet nemcsak a sajt
féleségek előállításával és forgalomba hozá
sával foglalkozik, hanem laboratóriumaiban 
a sajthibák és betegségek számos faját vizs
gálják és adnak tanácsot az odaforduló gaz
dáknak.

(Folyt, köv.)
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A átiüonaféléK termesztése.*
Irta: Réthy László oki. gazda.

A gabonafélék inkább a szárazabb éghaj
latot és talajviszonyokat kedvelik. Közülök 
csak egyedül a rizs, mint melegebb éghajlat 
gabonaféléje, kíván időnként vízzel elárasz
tott termőhelyet. Azonban ez sem bir ki ál
landó elárasztást és elposványosodott talajt, 
hanem az elárasztásnak és levezetésnek válta
koznia kell. Ennél a növénynél tehát az öntö
zés bizonyos szabályok szerint történik és a 
rizst a virágzás idején az elárasztástól mente
sítik, tehát a magérésig teljesen száraz talajon 
tartják.

Hasonló eljárást alkalmaznak a forró 
égöv alatt a többi gabonaféléknél is, mint pl. 
a búzánál, melyet a forró égöv alatt, csapadék 
hiányában, szintén vízzel árasztanak el. Még 
a mi éghajlatunk alatt is azt tapasztalták, hogy 
a vetés vízzel való elárasztása nem árt a bú
zának és az sem árt, ha a vetést áradások ese
tén 3—4 hétig víz fedi el. Az áradás azonban 
csak az esetben nem káros hatású a vetésekre, 
ha a víz állandó, lassú mozgásban van, jön 
és elfolyik. A nyugodtan álló, mozgásban nem 
lévő víz azonban, mely poshadttá válik, a ve
téseket elpusztítja. Ilyenek a tócsák, pocso
lyák, melyek az áradás után a szántóföldön 
visszamaradnak. Az ilyen helyeken az altalaj 
olyan alkotású, hogy a vizet át nem bocsátja. 
Feltétlenül szükséges ezért az ilyen helyekről 
a vizet levezető árkocskák segítségével eltávo
lítani, vagy ha igen gyakoriak ezek a foltok, 
alagcsövezéssel segíteni a bajon.

Az összes gabonafélék vizet átbocsájtó al
talajt igényelnek, ha a talaj minőségét illető
leg igényeik különbözők is. Ezeket a követel
ményeket a gazdának ismernie kell, hogy az 
éghajlatának és táljának legmegfelelőbb ga
bonaféleséget termesztésre kiválaszthassa. A 
zab úgy a nehéz, mint a könnyebb talajokon 
egyaránt jól megterem, ha elegendő a ned
vesség. A rozs, köles, a homokos és száraz, míg 
a búza a nedves vályogtalajokat kedveli. Az 
árpa a közepes talajok gabonaféléje és pedig 
az olyanoké, melyek felerészben vályogból, fe
lerészben homokból állanak. Igen belterjes 
művelési módnál azonban vályogtalajokon is 
megterem, míg homoktalajokon kevésbé.

A tengeri a meleg, tevékeny, könnyebb 
talajokon terem meg jól.

A talajban mérsékelt mennyiségben elő
forduló mész az összes gabonaféleségekre ked
vező hatású. A búza és az árpa több mésztar- 
talmat igényel a talajtól, mint a zab és a rozs.

A laza, szivacsszerü tőzeges és lápos ta
lajok nem igen felelnek meg a gabonaféléknek. 
Az ilyen talajokon gyenge szalmáju, silány 
magvu növények teremnek. Talajjavítással 
ugyan segíthetünk a bajon, de a búza még ez
után is, az ilyen talajokon bizonytalan ter
mésű marad.

Ami a talajnak vetéshez való előkészíté
sét illeti, úgy a legjobb gazdák véleménye sze
rint egy előkészítési mód sem biztosit oly si
kert a búzánál, mint az ugar. Nehéz vályog
talajon, mely úgy televény, mint homok által 
lazítva nincs, valamint sovány vályog és agyag
talajokon, melyeknek altalaja a vizet át nem 
ereszti, az ugar a legmegfelelőbb talajelőkészi- 
tési mód, jobb mint a búzának repce után 
való vetése.

Gazdag, televénydus vályog és agyagtala
jokon már ugar nélkül is szép eredményeket 
érhetünk el.

Ami az őszi gabonafélék elönövényeit il
leti, úgy a kapásoknál az a hátrány, hogy ara
tásuk későn történik és a talajnak a szántás 
után nincs elegendő ideje a leülepedésre. El
lenben korai burgonya már e tekintetben, őszi 
rozsnak vagy őszi búzának előnyösebb.

1 A szerzőnek: „Kultúrnövényeink termesz- 
tcsc, különös tekintettel a nemesített magvak és 
műtrágyák okszerű alkalmazására,, című mun
kájából mutatvány gyanánt közöljük o cikket.

Általában szabálynak tekinthető, hogy ka
pás után ne vessünk őszi gabonaféléket, hanem 
inkább tavasziakat.

Ahol tehát az ugart nem alkalmazzuk, ott 
az őszieket repce, dohány, len, kender, borsó, 
bab, lóhere, zabosbükköny után vessük. Lehe
tőleg kerüljük a kalászosoknak kalászosok 
után való vetését.

Az őszi vetésnél arra kell törekedni, hogy 
az előnövény learatása után a talajt rögtön 
felszántsuk, hogy igy a még meglevő talajned
vességet, mely a tarlón igen könnyen veszen
dőbe megy, megtarthassuk. így a talajban ösz- 
szegyüjtjük a levegő és az altalaj nedvességét.

A talajelőkészités egy, két vagy három 
szántással vihető keresztül. Háromszor való 
szántást csak repce után adhatunk. Két szán
tás esetén az első sekély legyen, melyet hántó- 
ekével végzünk (könnyű talajon az extirpátor 
is megfelel), a második, teljes mélységig adott 
szántást pedig olyan korán kell végezni, hogy 
a talajnak a vetésig legalább három hete le
gyen a leülepedésre. A szántás mélyítése a ga
bonafélék előtt nem tanácsos, mert ezek gyö
kerei az alulról felhozott nyers talajt nem sze
retik.

A talaj megmunkálását illetőleg a tava
sziak közül a zab kevésbé igényes, ellenben az 
árpa e , tekintetben nagy igényeket támaszt. 
Zabot uj törésekben, irtásokban is sikerrel le
het termeszteni, csak a kellő nedvesség ne hi
ányozzék. Természetes, hogy mindemellett a 
zab is hálás, ha jobb bánásmódban részesítjük.

Az árpa az ilyen mostoha bánásmód ese
tében, teljesen csődöt mond. Nagy termések 
elérésére megköveteli a talajnak szinte kert
szerű megmunkálását.

A tavasziak talajelőkészitésénél a legfon
tosabb szempont, a téli nedvesség fentartása, 
konzerválása.

Ezt úgy érhetjük el, hogy a szántást még 
az ősszel végezzük el, tavasszal pedig a szán
tást — különösen kiszáradásra hajlamos ta
lajokon és száraz éghajlat alatt — mellőzzük. 
A talajon képződő kérget pedig, lehetőleg ko
rán, februárban, márciusban boronával feltör
jük, mert a kéreg a kiszáradást rendkívül elő
mozdítja, mig a felszínen fekvő vékony por- 
hanyós réteg a mélyebben fekvő talajrétege
ket a kiszáradástól megóvja.

A háború óta napirendre kérült a ricinus 
termesztésének a kérdése. Mikor szinte lehe
tetlenné vált a háború alatt a ricinusolajnak 
mint igen gyakran használt orvosságnak a be 
szerzése, felmerült az a kérdés : próbáljuk meg 
mi is a ricinus termesztését oly célból, hogy 
a patikákat elláthassuk ricinusolajjal. Megindult 
a ricinus termesztése és pedig elég szép 
sikerrel. Voltak termelők, akik a ricinus ter
mesztése által egy év alatt bekapták földjük 
értékét. A háború megszűntével megszűnt a 
rícinusolaj behozatalának az akadálya és a 
gyógyszertárak ismét elláthatták magukat a 
külföldről behozott ricinusolajjal. Ezzel az im
porttal nem tudott versenyezni a hazai terme
lés, ezért megint elaludt nálunk a ricinus 
termelésének az ügye. Ma azonban máskép áll 
a dolog. Ma a ricinusolajat nemcsak orvos
ságnak használják hanem ma ennek az olaj
nak sokféle alkalmazása van az iparban, ezért 
nagyon keresett cikk a ricinusolaj. Hozzáteendő, 
hogy a gyógyszernek szánt ricinusolajat nem 
szabad meleg úton a ricinusból kisajtolni, — 
mert az ártalmas az egészségre, hanem az 
orvosságnak szánt ricinusolajat a gyógyszer
könyv előírása szerint hideg utón kell elő- 
előállitani. Ez pedig nehézkes és komplikált 
dolog, amihez kevesen értenek. Ellenben az 
ipari célnak való olajat melegúton lehet nyerni, 
t. 1. az összezúzott magot pörkölés után saj
tolják ki és így nyerik az olajat Vagyis a 
ricinusmagból ugyanolyan módon lehet az olajat 
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előállítani, mint a napraforgó- vagy tökmagból, 
amit minden nálunk működő egyszerű olaj
sajtó is elvállalhat. Ezért most a ricinus ter
melésének az üg\eis megint napirendre került 
és ez sok vidéken igen jövedelmező foglal
kozásnak bizonyult.

Alapföltétele azonban a ricinustermelés
nek, hogy az égalj neki megfeleljen, mert 
hűvös, zord vidéken nem érik be a ricinus 
magja. De ott, ahol a kukorica rendesen be
érik, ott a ricinus is beérik. A ricinus ter
melésének a felkarolását tehát csakis azoknak 
a gazdáknak ajánlhatom, akik olyan vidéken 
gazdálkodnak, ahol a tengeri rendes növénye 
a termelésnek.

A ricinus termelésére vonatkozólag a leg
utóbbi időben újabb adatokra tettem szert, 
amelyeket az érdeklődő gazdákkal okvetlenül 
közlendőknek tartok, mert azokból ők is 
hasznos okulást vonhatnak le.

A ricinus termesztésével nagy előszere
tettel foglalkoznak a bessarabiai oroszok, vala
mint a déloroszországi kisgazdák. — Orosz
országban már régebben kezdték a ricinus 
termesztését fölkarolni, mert Oroszországban 
az iparnak sokféle ágában használják föl a 
ricinusolajat. így elsősorban a textiliparban 
van fontos szerepe a ricinusolajnak. Mint 
alizarint használják a szövetek festésére. Az 
u n. „türkisch-rot*  festéknek a fixirozására, 
a szín és a minta megrögzítésére legjobb 
médiumnak bizonyult a ricinusolaj Erre a 
célra Oroszország régóta nagytömegben impor
tálja a ricinusolajat. A szappan- és bőripar 
szintén sok ricinusolajat fogyaszt. Az illatszer
gyártásban újabban a ricinusolajat az illat 
felfogására és megrögzítésére úgy használják, 
mint eddig a disznózsírt. A rózsa és más 
finom illatú virágnak illő olaját a ricinusolajjal 
rögzítik meg,/ hogy azután illatszerré feldol
gozhassák. Legfontosabb azonban a ricinus- 
olaj szerepe az aviatikában, mert a repülő
gépeket leginkább csakis ricinusolajjal kenik 
meg. A ricinusolaj ugyanis nem szilárdul meg 
a hidegben, ezért a legalkalmasabb olaj a 
repülőkészülékek kenésére. Az automobilokat 
is újabban előszeretettel ricinusolajjal kenik 
meg. A ricinusolaj továbbá mint világitó olaj 
is nagyrabecsült, kivált Oroszországban. Más
féle olajjal keverve a ricinusolaj igen szép 
fehér fényt ad és nem kormoz. Ricinusolajból 
valami más titkos összetételű szerrel keverve 
valami kiváló jó és nagyon kemény cementet 
állítanak elő. Indiában pedig világitógázt ké- 
készitenek a ricinusolajból.

Ennyiféle alkalmazhatóság mellett ter
mészetes, hogy a ricinusolaj most igen keresett 
cikké vált a világpiacon. Ára is elég tekintélyes 
a többi olajoké mellett. — Mig pld. múlt évi 
adataim szerint a repceolaj ára 36—38, a Jen- 
magolajé 50—52, a napraforgóolajé 46—48, a 
kukoricacsiraolajé 31—33 lej volt, addig a 
ricinusolajé 96 lej volt. Ha ma talán máskép is 
állnak az olajárak, azért az arány megmarad 
a különböző olajok között.

A ricinus magja átlagosan 40—55%' olajat 
tartalmaz, tehát bőségesen ad olajat. A ricinus
termelés módjára és hozamára nézve most 
újabb adataknak jutottam a birtokába, amelyeket 
az alábbiakban óhajtok közölni. Egy beszarábiai 
okleveles gazdától kaptam ezeket, amelyek 
több évi tapasztalaton alapúinak.

Az első fontos tapasztalati tény, hogy a 
ricinust sokkal érdemesebb szegélynövénynek 
termeszteni, mint tisztán vetni táblákba. — 
Amint nálunk a napraforgót szokták vetni, a 
táblák beszegéséűl, úgy lehet a ricinust is vetni, 
így elvetve, szegélynövénynek mivelve sokkal 
nagyobb termést ad a ricinus, mintha önálló 
terménynek vetik külön táblákba. Amellett 
az ilyen szegélynövény nem okoz sem külön 
munkát, sem külön költséget, legfejebb a mag 
ára terheli a termelését. Oroszországban és 
Beszarábiában szőlőskerteket, gyümölcsösöket 
és konyhakerteket szegnek be ricinussal. — 
A kisgazda családja elvégzi a mag szedését, 
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í amikor az érik és kényelmesen elvégzi ezt a 
munkát A ricinust 1 m. távolságra ültetik; így 
tehát Ví hektár területnek a beszegésére 250 
ricinustő kell. Egy-egy növény átlagvéve 400 
gr-nyi magot ad. Átlagos termés gyanánt pro 
Ví hektár beszegésére 100 kg. ricinusmagot 
lehet számitani; de üssünk le belőle 20 kilót, 
marad tehát 80 kg. magtermés, mai értéke 
szerint (1925) 2000—2400 lei árban. A mag 
ára u. i. 1925-ben kilónként 25—30 lei volt 
Beszarábiában. A szegélynek való művelés 
tehát külön köl séget nem okoz, amellett pedig 
tetemesen fokozza a föld hozadékát. Az emlí
tett terület bevetésére, t. i. hektárnak a 
beszegésére 300 gr. vetőmagot számítanak, 
ami 10—12 lejnyi költségnek felel meg. A 
2000 lejnyi jövedelem, tehát túlnyomó részben 
tiszta haszonnak marad a kisgazda zsebében. 
Megjegyzendő, hogy a ricinus főleg a kis- 
gazdáknak való foglalkozás, miután a mag 
szedése pepecselő munkával jár.

Ha ellenben külön termény gyanánt akar
juk vetni a ricinust, akkor i/s hektárra 2 kg. 
vetőmag szükséges. A termés átlag véve hek
táronként 800 kg. mag; ami tehát hektáronként' 
szintén csak 2000—2400 lejnek felel meg. — 
Vagyis annyit hoz, mint az 7*  hektár beszegése. 
A kiadás pedig a külön mivelésnél hektáron
ként 4—5000 lej szokott lenni (Beszarábiában). 
A hozam átlag 800 és 1500 kg között változik 
hektáronként és vidékenként, mig az északi 
vidékeken 400 kg.-ra is leszáll.

A ricinus hozadéka azonban a vidékek 
szerint különböző szokott lenni. így például 
Beszarábia északi részén, Soroca és Hojiu 
környékén desjatin szerint (Vio-el kevesebb, 
mint egy hektár) 40—50 púd (1 púd = 16 kg.) 
termést ad; ellenben délibb vidéken, mint 
Chi§ináu és Orhei környékén már 50—60 
pudnyi termés a rendes, végül még délibb 
vidékeken 70—80, sőt 90 pudot is aratnak 
desjatinonként.

Végül fontos az olajpréselésnél hátra
maradó pogácsa, amely kitűnő műtrágya, amelyet 
főleg a cukorrépa és a szőlő trágyázására 
használnak. Amellett a pogácsa rovarirtó szerv
nek elsősorban a csimasz pusztítására nagyon 
jól válik be. A ricinuspogácsa u. i. mérges 
hatású, ezért nem használható takarmánynak. 
A pogácsa igen gazdag nitrogénben, foszforban 
és káliban.

Dr. Páter Béla.

A Marostordamegyei 
Földmives Szövetség tisztújító 

közgyűlése.
Két esztendei szünet után a Marostorda- 

várincgyei Földmives Szövetség újból fel
vette a munka fonalát, hogy elfoglalja is
mét helyét a gazdaérdekekért küzdő gazda
sági egyesületek között. A gazdatársadalom 
a mai állat- és gabonaárak és értékesítési 
viszonyok között tökéletesen eladósodott 
úgy, hogy már a kész vagyonát éli föl a 
nép. A mezőgazdaság jövedelme maholnap 
a, közterhekre és kamatokra sem lesz elég, 
lm sürgős segítség nem jön. Ezt érezte meg 
iMaroslorda vármegye földmivelő népe, 
amikor most ismét sorompóba állott és a 
Szövetség élére uj vezetőket választva is
mét zászlója alá hívja a vármegye földmi
velő népét. Az egyhangú választások rendjén 
elnöknek : Csontos Miklóst, alelnököknek : 
di’. György .József kisgazdát, orsz. képvise
lőt, dr. pie.rlrr Bélát, Kiss Lajos esperest, 
Mi/.-ó László földbirtokost, Pete Endrét és 
Papolrzy Istvánt, igazgatónak: Hatjaludy 
Istvánt, titkárnak: dency Józsefet, és pénz
tárunknak: Zihihi. Aladárt választották meg.

A közgyűlés a Szövetség lelépő elnökét, 
gr. Toldalagi Mihály földbirtokost tisztelet
beli elnökke választotta és érdemeit jegyző
könyvileg megörökíteni határozta. A köz
gyűlés elhatározta a falusi gazdakörök ujá- 

szervezését és Török Bálint E. G. E. titkár 
indítványára kimondotta, hogy a. folyó év 
őszén Marosvásrhelyen nagyobb szabású 
mezőgazdasági gépeszköz, anyag és ter
mény kiállítást rendez az E. G. E.-vel kar
öltve.

Román János mezőgazdasági kamarai 
elnök bejelentette, hogy elkészítette a vár
megye román lakossága számára is a gaz
daköri alapszabályokat és a magyar és ro
mán kisgazdákat a közös érdekek védelme 
céljából együttes munkára hívta fel. A köz
gyűlés a bejelentést tudomásul véve a vá
lasztmányhoz tette át az ügyet érdemleges 
elintézés céljából.

Hedves toloJoK telkesítése.
Irta: Velicsek Gusztáv oki. gazda. 

(Folytatás).

A fő- vagy vízelvezető árok méretei, mint 
már említettem, a vidéken szokásos csapadék 
és az elvezetendő belvíz mennyiségétől függ. 
Általában elég ha 3—4-szer oly széles és 
körülbelül 2-szer oly mély, mint a gyüjtő- 
árkocska, hiszen csak időszakonként elvezetendő 
vizről van szó. Szerkesztése és kezelése attól 
függ, hogy talajművelő eszközeinkkel át aka
runk-e rajta járni, vagy sem. Előbbi esetben, 
amely a célszerűbb, ezt az árkot is szántással 
lehet megcsinálni, mégpedig miután méreteit 
megállapítva azt kitűztük, ekével a középre 
beállunk és „tületre" kiszántsuk. Az ilyen 
módon felszántott földtömeget lapáttal jobbra- 
balra kihánjuk a leendő árokpartra azt ott 
egyenletesen elteregetve. Gátat nem hagyunk, 
nehogy a fogásközi árkocskák lefolyását meg
akadályozzuk s ezt folytatjuk addig, mig a 
kellő mélységet elértük- Ha pedig talajművelő 
eszközeinkkel nem akarunk rajta keresztül
járni, ami akkor célszerű, ha a vízlevezető 
árok pld. a tábla közepén húzódik el, mint a 
fenti példában és a tábla elég hosszú és a 
belvizeken kivül más területről jövő belvizet 
is el kell vezetnie, úgy jó azt rendesen meg
ásatni; természetesen a belőle kikerülő földet 
partjain simára elteregetni. Hátránya, hogy 
ilyenformán a táblában sok a forgó, ami a 
beléje torkoló árkocskák állandó eltömődését 
és azok állandó tisztítását vonja maga után. 
Mindkét esetben ezen elvezető árkokat csak 
akkor szerkesztjük meg, ha a fogások már 
teljesen ki vannak dolgozva. Ha — mint sok
szor előfordul — a vízelvezető árok a tábla 
szélére esne, akár mint határárok, akár mint 
ut melletti szegélyárok, amelyen talajművelő 
eszközeinkkel át kell járnunk, célszerű azt 
minden szántás után a belehullott földtől ki- 
takarittatni. Miután a fogásvégeken a ki- és 
befordulásnál vak borozdák el nem kerülhetők, 
célszerű a fogásvégeket 2—3 lépés szélesség
ben keresztben — mint egy kis forgót — úgy 
kiszántani, hogy csak egy barázdával vettetjük 
a földet a táblába, a düllőn üresen visszajőve 
addig, amig a vízelvezető árok fenekére jutva 
azt még egy barázdával mélyítjük és tisztítjuk. 
Vetés után természetesen úgy a vízelvezető 
árkot, mint a gyüjtőárkocska torkolatokat lapát
tal kitisztittatjuk, esetleg úgy járunk el, mint 
az eredeti megszerkesztésünknél leírtam. — 
Tavasszal hóo vadás után járjuk végig az igy 
telkesitett tábláinkat és a beiszapodás által 
cltömődött gyüjtőárkocska tortolatokat tisztit- 
tassuk ki. Sokan lesznek, akik az általam meg
adott árokméreteket kicsinyelni fogják és azért 
végezetül sok-sok évi tapasztalat után állít
hatom, hogy belvizek ilymódon való elveze
tésére nem szükségesek a nagy árkok, ha az 
árokhálózat zavartalan működése révén bizto
sítjuk a felesleges viz gyors elfolyását. Sikerült 
ily módon reménytelennek hitt, ősrégi, vad
vizes, zsombékos, még alkalmi kaszálónak is 
alkalmatlan területeket telkesiteni és kitűnő 
szántókká átalakítani.

(Vége.)

A Hangya Szövetkezetek Központja 
X. évi mérlege.

A „Hangya" Szövetkezetek Központja 
most tette közzé X. évi mérlegét és üzlet- 
eredmény-számláját, amely az 1929-es üzlet
év rossz üzleti viszonyai ellenére is a Han
gya fejlődéséről számol be. A fogyasztóké
pesség csökkenése általánosságban visszae
sést hozott mindazon vállalkozásoknak, ame
lyeknek forgalma szoros vonatkozásban áll 
a tömegek fogyasztóképességével. A Han
gya most megjelent mérlege azonban azt 
mutatja, hogy ennek az általános tünetnek 
semmi hatása nem volt a Hangya szövetke
zetekre, bizonyságául az intézmény kitűnő 
szervezettségének. A mérleg általánosság
ban az előző évi mérleggel azonos, az egyes 
számadatok csekély eltérést mutatnak az
1928. évivel szemben. 7,480.000 lej üzletrész
töke és 2,139.949.18 lej tartalékok mellett 
680.333.04 lej a kimutatott tiszta nyereség, 
ami a tőkék 7 százalékos jövedelmezőségé
nek felel meg. Az árukészlet 29,716.461, tag
intézetek tartozása 21,682.812.27, egyéb 
adósok 1,783.887.90 lej. E tételekkel szem
ben a Hangyá-nak 28,738.507.69 áru
tartozása, 6,785.620 folyószámlatartozás a 
pénzintézeteknél, 9í/2 millió reeszkomptja és 
5,429.250 elfogadvány tartozása áll fenn. Az 
ingatlanok 1 millió 805.362.68, berendezé
sek 2 millió 191.941.21, értékpapírok 174.862 
lej értékben szerepelnek a mérlegben. Az 
aktívák mérlegszerinti összege 61 millió 
431.465.66, az előző évinél 3 millióval több, 
bruttó nyeresége 18 millió 645.970.98 lej.

A rétek és legelők mésznltrosénnel 
unió műtrágyázásáról.

(Folytatás.)

Réteinket, legelőinket évek hosszú során 
át teljesen elhanyagoltuk, nem gondoztuk, nem 
trágyáztuk s igy hozamaik sem mennyiségileg, 
sem pedig minőségileg nem felelnek meg azon 
legelemibb követelményeknek, amelyeket irán
tuk az állattenyésztés támaszt. Kellő gondo
zás és tápanyagok hiányában rétjeinket ellepte 
a moha. Az elhanyagolt rétek és legelők elma
radhatatlan következménye a gyenge állatál
lomány és általában az állattenyésztés roha
mos hanyatlása. Ma, amidőn az alacsony ter
ményárak következtében a mezőgazdaság sú
lyos válsággal küzd, az állattenyésztés jelentő
sége mindinkább előtérbe lép.

Minden gazda előtt ismeretes, hogy a szé
natermelés mennyisége és minősége a rétet al
kotó herefélék és füvek egymáshoz való he
lyes arányától függ, ez az arány pedig megfe
lelő műtrágyázással igen előnyösen befolyá
solható.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a fűfélék 
mindenekelőtt nagy nitrogénfogyasztók, első
sorban is a nitrogéntrágyázásnak kell nagy 
fontosságot tulajdonítanunk. Ezen feltevés he
lyességét különben számos kísérlet is bizo
nyítja, amelyeket többek között éppen Erdély
ben végeztek. A nitrogéntrágya megválasztá
sánál a lassanható trágyákat kell előnyben ré
szesítenünk s igy különösen nálunk, a rét és 
legelő feljavításánál nagy szerep jut a mész- 
nitrogénnek, amely műtrágyának alkalmazása 
nemcsak a terméshozamot befolyásolja na
gyon kedvezően, de nagyban előmozdítja az 
értékes fűfélék fejlődését és fehérjében dús 
nagy tápértékii takarmányt biztosit. Ezen kö
rülményből magyarázható meg különben az a 
tény is, hogy a jószág a legelőknek mésznit- 
rogénnel trágyázott részeit előnyben részesiti, 
továbbá, hogy a mésznitrogénnel trágyázott le
gelő és rét takarmánya a növendékállatok 
csonlképződését és fejlődését nagyon kedve
zően befolyásolja. Nagy szerep jut a mésznit- 
rogénnek a mohás legelők és rétek feljavító- 
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sánál is, amint azt a következőkben látni 
fogjuk.

A kát. holdanként alkalmazandó mész- 
nitrogén mennyiség 60—100 kg., amely meny- 
nyiség ezen határok között aszerint változik, 
hogy milyen állapotban van a feljavítandó 
rét és legelő, továbbá, hogy milyenek a trá
gyázandó terület talaj- és csapadék viszonyai. 
A mésznitrogént egyenletesen kell kiszórnunk, 
vagyis olyanformán, hogy a kiszórandó meny- 
nyiség a trágyázandó területen a lehetőség 
szerint egyenletesen legyen elosztva. Ott, ahol 
műtrágya-szórógép áll rendelkezésünkre, ez a 
munka nem okoz semmiféle nehézséget. Ha 
műtrágya-szórógépünk nincsen, akkor a kiszó
rást kézzel vagy szórólapáttal végezhetjük és 
pedig legelőnyösebben oly módon, hogy a ki
szórandó nitrogén mennyiséget két egyenlő 
részre osztva, az egyik részt a trágyázandó te
rület széltében, a másikat pedig hosszában szé
lesen (kézzel való vetéshez hasonlóan) szór
juk ki. A mésznitrogén kiszórását ősszel, vagy 
tavasszal végezzük, de eszközölhetünk osztott 
trágyázást is, úgy, hogy a kiszórandó meny- 
nyiség felét ősszel, felét pedig tavasszal alkal
mazzuk. Közép kötött talajokon osztott trá
gyázást végezhetünk, vagy tavaszkor szórjuk 
ki a mésznitrogént. A tavaszi trágyázást külö
nösen előnyben kell részesítenünk minden 
olyan esetben, ahol a trágyázandó terület he
gyes, vagy lejtős fekvésű. A tavaszi trágyá
zást a vegetáció megindulása előtt kell elvé
geznünk, szélcsendes időben, vagy ha ez nem 
volna lehetséges, a széllel egyirányban kell esz
közölnünk. Ha csak lehet, ne mulasszuk el a 
mésznitrogént a kiszórás után azonnal jól be- 
boronálni.

Mohalepte legelők és rétek feljavitásánál 
a következőket kell szem előtt tartanunk: A 
mohés területeket boronával először felszag
gatjuk és az igy előkészített talajon a mész
nitrogént a harmatos növényzetre szórjuk ki. 
Ilyen helyeken kiszórás után nem boronálunk 
többé, hanem pár nap múlva, miután a moha 
már elpusztult, a hiányos részeken — a fű sű
rűségének előmozdítására — megfelelő meny- 
nyiségü fűmagot vetünk. A kiszórás után egy 
hétig az állatokat a legelőre kibocsátani nem 
szabad. (Vége.)

A Csik vármegyei Gazdasági Egylet 
közgyűlése.

A székely kisgazdák kétségbeejtő hely
zetét bizonyítja az érdekeik védelmére, való 
önkéntes szervezkedés. Udvarhely várme
gyének meg van a gazdasági egyesülete. 
Háromszékmegyébe most folyik a szervez
kedés, most alakult újból meg a Marostorda 
vármegyei Földmives Szövetség is és hosz- 
szas hallgatás után most adott magáról élet
jelt Csik vármegye gazdaközönsége is, ami
kor az újonnan szervezett vármegyei gazda
sági egylet egy éves működéséről számolt 
be a T. Nagy Imre elnöklete alatt lezajlott 
közgyűlésén.

Bartalis Ágoston terjesztette elő az 
igazgató választmány jelentését, mely tulaj
donképen a székely nép létfennartási küz
delmének a képét tükrözi vissza. A választ
mány beszámolt az egylet jogiszemélyiségé
nek elismerése, a gazdakörök szervezése, 
egyleti iroda berendezése, kedvezményes
áru mezőgazdasági gépek, műtrágya beszer
zése, a mezőgazdasági termények és termé
kek értékesítése körül kifejtett munkássá
gáról, az E. G. E. sepsiszentgyörgyi kiállí
tásán való részvételről, a téli gazdasági 
előadások rendezéséről stb. Foglalkozott 
végül az egylet a mezőgazdasági hitel kér
désének megoldásának ügyével, mely ma 
a legégetőbb kérdések egyike. A. köz
gyűlés a jelentést tudomásul vette és a 
tisztujitás rendén a régi tisztikart köszöne
tének és elismerésének kifejezése mellett a 
közgyűlés újból megválasztotta.

Gyümölcsfák permetezése, foltbetegségek, moly stb. ellen
Johann Salmen vándortanító.

Bebizonyított tény, hogy a gyümölcsterme
lés nagy bevételekhez juttathatja a gazdat, ha 
a gyümölcs jó minőségben lesz forgalomba 
hozva. Legtöbb gyümölcsfajunkat azonban 
megtámadja a foltbetegség, vagy gyümölcs
ragya (fusicladium), miáltal ezek értékükből 
vesztenek. Ezért szükséges, hogy a gyümölcs
gazda ezekkel a kártékony tényezőkkel idejé
ben szembeszálljon.

A védekezés legbiztosabb módja, a fáknak 
egy másfél százalékos „Nosprasen“-mészoldat- 
tal való bepermetezése. Ezen oldatot úgy állít
juk elő, hogy másfél kilogramm Nosprasen 
port 70—80 liter vízzel vegyítünk és egy tiszta 
vesszőseprüvel jól összekavarunk. Egy fél 
órának a leforgása alatt, miközben többszöri 
felkavarás szükséges, a Nosprasen feloldódik. 
Azután hígított és leszűrt oltott meszet öntünk 
részletenként a vegyülékbe és ezt alaposan 
felkavarjuk. A mésztejnek minden egyes hoz- 
záöntése után, az oldatnak a telítését piros 
lakmuszpapírral, vagy phenolphtalein papírral 
(gyógyszertárakban kapható) oly módon vizs
gáljuk meg, hogy a nevezett papírból a szalag
nak az egyik végét a jól összekavart oldatba 
merítjük. Ha most a lakmuszpapírnak a be
mentett része megkékül, vagy a phneolphta- 
lein pairé megpirosul, úgy a hozzáöntött mész 
mennyisége megfelelő. Az ilyen módon létre
jött kever-khez most annyi tiszta vizet öntünk, 
hogy összesen száz litert eredményezzen. Ez 
a keverék hónapokig eláll és csak használat 
előtt szükséges ismételten jól felkavarni.

Az első permetezés mindjárt a virágzás 
után eszközlendő mikor az utolsó virágszirmok 
még nem hullottak le. A fentebb leírt vegyü- 
léket egy fapermetező segítségével erős nyo
más alatt permetezzük, még pedig úgy, hogy 
a fának összes zöld részeit folyadékunk har- 
matszerűen bevonja.

A Nosprasen mészoldat rézsón kívül arsent 
is tartalmaz, mely az összes kártékony rova
roknak legnagyobb mérge és mely által ezek, 
ha a helyesen permetezett leveleken rágcsál
nak, megmérgezik magukat és elhalnak.

A gyümölcsfák második permetezése akkor 
történik, ha a gyümölcs mogyoró, vagy dió
nagyságra fejlődött. Itten a foltbetegség elhá
rítására elegendő egy egyszázalékos kékkő- 
mészoldat. Ha azonban egyidejűleg kártékony 
rágó állatoknak (férgek, bogarak) a veszélye 
is fennáll, feltétlenül szükséges, hogy a neve
zett Nosprasen mészoldattal való permetezés 
megtörténjen. Egy ismételt permetezés a leg
több esetben ne mszükséges, csak hogyha a 
gombabetegségnek kedvező, nedves és meleg 
idő uralkodik, válik szükségessé, kb. három 
héttel a második után, egy harmadszori per
metezés. *

Az erdélyi Szász Gazdasági Egyesület 
főigazgatósága, Nagyszeben.

O. Z. 232—1930.
SZAKVÉLEMÉNY.

Az Erdélyi Szsáz Gazdasági Egylet veze
tése és ellenőrzése alatt az utóbbi években Er
dély különböző részein a gyümölcsfáknak a 
kártékony*  rovaroktól való megvédése . „Nos- 
prasen“ által lett megkísérelve. A „Nosprasen11 
minden alkalommal különösen a gyümölcs
ragya (Fusicladium) elhárítására a legkitü 
nőbb szernek bizonyult és egyidejűleg a gyü
mölcsféreg és más állati kártevők elleni harc
ban elsőrendűen bevált.

Az amerikai pöszmételisztharmat, a moni- 
liabetegség és a pajzstetük leküzdésénél a 
„S0LBAR“ alkalmazása elsőrangú eredmény
nyel járt.

Ezért mindkét védőszert tapasztalataink 
alapján a legmelegebben ajánlhatjuk.

Nagyszeben, 1930. március 30-án.
Az Erdélyi Szász Gazdasági Egylet 

főigazgatósága.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RT-
Cluj-Kolozsvár, PiaJa Unirii (volt Mátyás király-tér) 7. szám-
Fiókjai: T<mesvár, Dés, Dicsőszentmárton, Gyula

fehérvár, Marosvásárhely és Nagyváradon.
SAJÁT TÖKÉI: 141 MILLIÓ LEJ 
AHiliált Intézetei: Tordaaranyosvármcgyei Takarék
pénztár rt. Tordán/ Alsófehérvármegyci Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenycd, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rt. Székelyudvarhelyen és 
Székelykercszturon, Szászrcgenvidéki Takarék és hitel 
rt. Szászrégenbcn, Népbank rt. Bánffyhunyadon és 
Szamosújvári Hitelbank Részv.-Társ. Szamosújváron, 
Minden bankügyletet a legelőnyösebben végez. _
Engedélyezett devlzabely. — Betéteket elfogad.

Áruraktár a vasút mellett. jsol

IRODALM£SZEMLE
A fehér Ieghorn, vörös rhode island 

tyuk, a khaki campbell kacsa tenyésztése és 
takarmányozása. írták: Winkler János m. 
kir. gazd. tanácsod, BOE főtitkár és dr. Janik 
Gyula miniszteri segédfogalmazó, BOE tb. 
titkár, 100 oldal, 9 ábra, 2 színes mümellék- 
lettel. Ara 2 pengő. Az utánvételezési költsé
gek elkerülése végett az összeg előzetes be
küldése mellett a Baromfitenyésztők Orszá
gos Egyesületénél, Budapest, IX., Üllöi-ut 
25. sz., I. em. 10. kapható.

Napjainkban a baromfitenyésztés igen 
fontos közgazdasági tényezővé nőtte ki ma
gát, mert a nehéz megélhetési viszonyok 
miatt minden talpalatnyi földet ki kell hasz
nálni. Okkal-móddal a legszegényebb ember 
is foglalkozhatik baromfitenyésztéssel, hogy 
magának mellékjövedelmet, vagy könnyebb 
megélhetést biztosítson, — a nagygazdaságok 
viszont annyi szabad területtel és ingyen ta
karmánnyal rendelkeznek, hogy rájuk nézve 
a baromfitenyésztésre való berendezkedés 
csak technikai kérdés, amely hosszabb-rövi- 
debb idő múlva megoldhatóvá válik. A leg
első kérdés, amely szegénynél, gazdagnál fel
merül: mit tenyésszünk? Melyik fajta jobb, 
a Ieghorn vagy a rhode island? Ez a két kér
dés naponta annyiszor fordul elő, hogy szük
ségessé vált tömör stílusban megirt olcsó fü
zetet kiadni, amelyben az érdeklődő mind
azokat az érveket összesítve megtalálja, ame
lyek az egyik, vagy másik fajta tenyésztése, 
illetőleg tartása mellett szólnak. A füzet 
továbbá gyakorlati útbaigazításokat tartal
maz a tenyésztést, ólazást, takarmányozást 
illetőleg, amelyek mindenkinek, aki e fajták
kal foglalkozik, megkönnyítik a munkát s 
biztosítják az eredményt. Manapság nemcsak 
a technikának vannak vívmányai, hanem a 
tenyésztési tudománynak is. Ilyen vívmány 
a khaki campbell kacsa, amelynek tojóképes
sége nemcsak vetekszik a tyúkéval, hanem 
azt felül is múlja. Tojásai nagyok, fehér- 
sziníiek, nem zsírosak s a fehérjéből nagy
szerű habot lehet verni. Ahol tehát eleségben 
gazdag vizi kifutó van, ott továbbra is pe
kingi, meg parlagi kacsát lehet tartani, bár a 
khaki ilyen körülmények között különösen 
jól jövedelmez, de ez az uj fajta ott is nagy 
sikerrel tartható, ahol nincs vizi kifutó, csak 
egy kis medence, hogy éppen csak törődhes
senek az állatok. A khaki campbell kacsa 
tenyésztésével tehát érdemes foglalkozni és e 
füzetben le vannak a kacsatenyészet létesíté
séhez szükséges tudnivalók Írva. A füzet 
egyébként igen csinos, könnyen kezelhető, 
stílusa szabatos, könnyen érthető és tömör. 
Ajánljuk minden baromfitenyésztő figyel
mébe. Külföldre utánvéttel nem lehet kül
deni.

Kultúrnövényeink termesztése, kü'ö- 
nös tekintettel a nemesitett magvak és 
műtrágyák okszerű alkalmazására. E cim 
alatt jelenik meg rövidesen Rétfyy László oki. 
gazdának tollából egy a gyakorlati gazdának 
nélkülözhetetlen szakmunka. — Legfontosabb 
kultúrnövényeink termelésével foglalkozik a leg
újabb tapasztalatok alapján. Igen nagy előnye 
e munkának, hogy e nemesített magvak és mű
trágyák okszerű alkalmazását ismerteti. — 
Lelkészeknek, tanítóknak és mindazokntk, kik 
népünkkel szoros kapcsolatban állanak, vala
mint gazdaköröknek igen jó szolgálatokat tesz 
ez a könyv. A műtrágyák és nemesitett magvak 
használata igen gyakran azok helytelen alkal
mazása folytán sikertelen, amiért is tévesen 
Kelik meg azok fontos szerepét. Gazdáinknak 
és elsősorban kisgazdáinknak a mai nehéz 
gazdasági viszonyok között létérdeke, hogy 
többet és jobbat termeljenek. A könyv ára 80 
lei és a portóköltség. Megrendelhető a szerzőnél, 
Baiamare-Nagybánya Str, Negru Voda 18.
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Kisebb szaldiözlemények.
A teavaj gyártásánál, kinek nem állott 

módjában németországi tejszinsavanyitó ne
mes baktériumkulturát hozatni, az közönsé
ges aludttej hozzáadásával savanyította a sze
parálás utján nyert édes tejszint, ami azon
ban nem mindig helyes, mert az aludttej a 
vadélesztő sejtek behatásra keletkezik, már 
pedig nem mindig a legalkalmasabb bakté
riumok szaporodnak el, sőt gyakorta ép ká
ros baktériumféleségek, amik behatással van
nak az igy nyert vaj izére, karakterére, szí
nére, de főként a vaj nyereményre is. Ha ál
landó karakterű teavajat akarunk készíteni, 
úgy iz, szín és kenhetőség tekintetében és vaj 
nyereményünket, különbség 5%?, nem akarjuk 
kockázatossá tenni de piacképességét igy nö
velni is akarjuk, káros baktériumok helyett 
ma már könnyen nemes kultúrát használha
tunk, ami egészségügyi szempontból sem le
kicsinyelendő, gyógyteavajat készíthetünk 
betegek, lábadozók, gyermekek részére, de 

^egészségeseknek is alkalmasabb.
Nemeskulturát a magyaróvári bakterioló

giai állomásról sikerült hoznom és itthon 
felszaporitanom, mit az EGE teávájgyártó 
tagjainak mint anyakulturát literenkint 200 
leiért megküldök zárt üvegben.

Használata a következő egy példán il
lusztrálva: Az anyakultura meleg helyen tar
tandó 25° Celsius melegben állandóan p. o. 
konyha kemence feletti polcán, lezárt üveg
edényben. Ha a napi beoltandó tejszinmeny- 
nyiség 30 liter, (10%-ot készítünk) előbb 24 
órával 3 decit kivéve az anyakulturából, 
hozzá keverjük 3 liter steril szeparált tejhez, 
amikor az tőgymelegre hült, azaz 37° C.-ra, ak
kor 30 liter tejszín beoltható. A beoltott tej
szint 24 óráig állni hagyjuk, miután kiköpül- 
hető. Ha már kétszer oltottunk az anyakul
turából, steril szeparált tejjel a megmaradt 4 
decit újra kiegészítjük 1 literre és felkavar
juk, visszatéve meleg helyére. Ezen művelet 
hónapogik ismételhető és rezerva anyakul
tura is készíthető e módon, mely szintén ál
landó meleg helyen tartandó, mint az anya
kultura. Ha megromlana tisztátalanságtól 
vagy a levegőből belejutott káros baktériu
moktól, uj anyakultura tőlem beszerezhető 
forduló postával. A steril szeparált, azaz so
ványtejet úgy készítjük, hogy egy nagyobb 
edényt tűzhöz teszünk vízzel és bele állítunk 
egy kisebbet, e példánál 3 literest, sovány
tejjel s azt 30 percig, ügyelve arra, hogy a viz 
főjjön, de a soványtej nem, a tűzön tartjuk, 
aztán fedve tőgymelegre hütjük, mikor is al
kalmas a beoltáshoz. Ha a soványtej igen 
forró, vagy az anyakultura igen felmeleg
szik a baktérium, amelyre ép szükségünk 
van, elhal, elpusztul. Ha több vagy kevesebb 
30 liternél a tejszinmennyiség a szerint iga
zodunk, hogy a oltókultura mindig 10% (tiz 
percent) legyen. Szilágyi Ferenc, oki gazda. 
Postacím: Cojocna, jud. Cluj.

A baromfi rovarirtó munkája mindenki 
előtt ismeretes. A baromfiak tulajdonképen 
nem rovarevők, azonban szorgalmasan és szí
vesen szedik a bogarakat s ezt a szokásukat 
felhasználhatjuk a rovarak irtására. Ha a kert 
vagy szőlő be van kerítve, úgy a baromfit már 
kora tavasszal befoghatjuk a szőlőbe vagy a 
kertbe, hogy összeszedje a mutatkozó bogara
kat és hernyókat. Ha pedig rovarirtó munkáju
kat a szántóföldön akarjuk felhasználni és a 
szántóföld közel esik a baromfi tanyához, akkor 
nem kell egyebet tenni, mint a baromfiakat 
kihajtani reggel a szántóföldre és egy baromfi
pásztorral oda tereltetni, ahol bogár van. A 
talajmunkálatok végzésénél (ásás, kapálás, föld
forgatás) egyenesen pótolhatatlan a baromfiak 
munkája. Még ha a munkásoknak külön jutalmat 
is fizetünk az összeszedett kártevőkért, akkor 
is szükség van a baromfira, mert a szemmel 
is alig Iáható apró nyüveket, a férgeket, bábo

kat a munkások nem tudják összeszedni, a 
majorság azonban ezeket is irtja. Ezért a föld
munkák elvégzésekor mindig tereljük oda a 
baromfiakat, ezek aztán hűségesen nyomon 
fogják követni a munkásokat. Vigyázzunk azon
ban arra, hogy bogár szedéskor a baromfi 
mindig sok friss vizet kapjon s ezenkívül bőven 
jusson neki a szemes eleségből is, mert a csak 
bogárral élő baromfi húsa kellemetlen izt kap. 
Ha a megtisz itandó föld messze van a major
ságtól, úgy a baromfit egy arra alkalmas kereke
ken járó bódéban kell odaszáll tani. Éjjel a 
ketrecet az egyik helyről a másikra visszük, 
nappal kiengedjük belőle a baromfit, az bejárja 
a bogaras helyeket. Ha valamelyik helyen ki
fogyott már a bogár, úgy a baromfipásztor 
tovább vándorol kerekes ketrecével s ott keres 
uj tanyát, ahol a majorságnak dolga akad. A 
majorság hamar megszokja a vándoréletet, kü
lönösen ha megfelelő friss vize és szemes 
elesége is van és rövidesen kevés baj is van vele.

Vegyes közlemények
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület 

közgyűlése.
Az egyesület tavaszi közgyűlését e hó 1-én 

tartotta meg a tagok nagyszámú részvételé
vel. A gyűlés legfontosabb tárgya a mező
gazdasági kamara kérdése volt. Mint tudva
levő, a vármegye a mezőgazdasági kamara 
kérdésének szempontjából kényszerházasság
szerű viszonyban van a szomszédos Nagy- 
küküllő vármegyével, aminek az eredménye 
4 év óta az, hogy a vármegyéből befolyó ka
marai járulékok a vagyonosabb és gazdasági
lag is kulturáltabb nagyküküllömegyei gazdák 
javát szolgálják, anélkül, hogy Udvarhely 
megye gazdaközönsége négy év óta valami 
hasznát látná a kamarának. Már régebb nagy
arányú mozgalmat indított az egylet, hogy a 
törvény által is megengedett önálló megyei 
kamarát megkapja, az intézkedés ily irány
ban meg is történt a legfelsőbb helyen is, de 
aztán, úgy látszik, külső nyomásra minden 
annyiban maradt. A Gazdasági Egyesület köz
gyűlése a legerélyesebben állást foglalt az ön
álló kamara mellett s annak felállítása mellett 
kérni fogja azt is, hogy számoltassák el a 
kamara, s állapíttassák meg, hogy a legális 
kiadások után az Udvarhely megyére eső 
összeg szolgálja-e a megye gazdanépének ér
dekeit, mert a segesvári székház megvásár
lása, a medgyesi kiállítási épületek emelése 
stb. az udvarhelymegyei gazdák érdekeit egy
általán nem szolgálják. V—ó.

| Branyicskai br. Jósika Lajos | ősz fő
úr május hó 12.-én hosszas szenvedés utári, 
Kolozsváron, 77 éves korában, a halotti 
szentségek felvétele után tüdőgyulladásban 
elhunyt. Br. Jósika Lajos 1853-ban született 
Kolozsváron. Életének javarészét a család 
hunyadmegyei ősi fészkében Branyicskán 
töltötte el. — Tevékeny részt vett Hunyad- 
vármegye közéletében. Az imperium változás 
óla állandóan Kolozsváron lakott családjá
nak szeretetével körülvéve. Br. Jósika Lajos 
elhunytét kiterjedt rokonság gyászolja. Br. 
Jósika János, dr. gr. Bethlen Györgyné, br. 
Wesselényi Istvánná és Velits Zoltánná az 
elhunytban édesapjukat gyászolják. Br. Jósika 
Gábor az EGE elnöke testvérbátyját, dr. gr. 
Bethlen György az EGE alelnöke apósát 
gyászolja az elhunytban. Br. Jósika Lajos 
temetése május hó 14.-én folyt le nagy rész
vét melleit.

Időjárás: A botfalusi cukorgyár meteoro
lógiai, megfigyelő állomása az 1930. évi április 
hóra a következő feljegyzéseket eszközölte t 
A maximális légnyomás 722.8 volt április hó 
3 án. A minimális 697.5 volt április 30.-án. 
A legnagyobb meleg + 26.8° C. volt április 
26.-án. A legkisebb meleg —6.5° C. volt 
április 2.-án, Az április havi átlagos hőmérsék

let -f-10.030 C. volt A legnagyobb csapadék 
30.2 mm. volt április 7.-én. A csapadékok egész 
havi mennyisége 84.0 mm, volt. A csapadékos 
napok száma 15.

A gazdakörök újjászervezése Marosme
gyében.' A marosmegyei- Földmives szövetség 
f. hó 8-án tartott választmányi ülésén, hol 
az újjászervezés munkaprogrammja képezte 
a megbeszélés és vita tárgyát, hathatós jelét 
adta tettrekész újra lendülésének. Csontos 
Miklós elnök korára és egészségére való hi
vatkozással lemondott az elnöki tisztségről. 
A választmány az ujjászervezési munkálatok 
keresztülvitelével Mikó László alelnököt, 
mint ügyvezető alelnököt, bízta meg. Mikó 
László ügyvezető alelnök munkakedvének és 
készségének tanujeleként lendületes szavak
ban köszönte meg a bizalmat és biztosította 
a választmányt, hogy minden erejével igyek
szik, hogy a gazdakörök az egész megye te
rületén ujjászerveztessenek. A választmány 
örömmel véve tudomásul e bejelentést, a szer
vezési munkálatok beindítására egy szűkebb 
bizottságot küldött ki az ügyvezető alelnök 
mellé. Továbbiakban kimondotta a választ
mány, hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet 
ajánlatát. elfogadva, Marosvásárhelyen me
zőgazdasági és háziipari kiállítást rendez ez 
év szeptember havában.

Megalakult a Szilágymegyei Malom
tulajdonosok Egyesülete. Igen' szép érdeklő
dés mellett tartották meg a szilágymegyei 
inaiomtulajdonosok értekezletüket folyó hó 
10-én, azzal a céllal, hogy egy egyesületbe 
tömörüljenek. Az egyesület alakításának 
szükségességét és célját Kolling Árpád mérnök 
és Adler Leopold malomtulajdonosok ismer
tették, amelynek megtörténte után egyhangú 
lelkesedéssel mondotta ki az értekezlet, hogy 
megalakítja a Szilágymegyei Malomtulajdo
nosok Egyesületét. Megválasztották azután a 
tisztikart, amely a következőképen alakult: 
Elnök: Hengye Miklós, alelnökök: Szongoth 
József és Kolling Árpád, jegyző: Markovits 
Ferenc és pénztáros: Hartstein Jónás. Eze
ken kívül minden körlet részére delegáltak 
egy ellenőrt. Élénk vitát provokált az őrlési 
díjnak megállapítása, amit úgy oldottak meg, 
hogy március elsejétől kezdődöleg 15% mel
lett fognak őrölni, amely díjban benne fog
laltatik az államnak fizetendő 2%> forgalmi 
adó is. Egy bizottságot küldött ki a gyűlés 
azzal az utasitással, hogy keressen érintkezést 
a zilahi pénzügyigazgatóság vezetőjével és 
kérjen orvoslást a malmosokra sérelmes és 
tévesen kirótt forgalmi adóra vonatkozólag. 
A 2%-os forgalmi adó ugyanis 1100 lejes 
búzára van kiróva, holott ma egy m. m. 
búzának forgalmi értéke 550 lej.
■■■■■BM'aMLMiraWIMIJIIBIIIIWIB—a—w

Elromlott gyomor, bélzavarok, émely, 
gés, kellemetlen szájíz, homlokfejfájás, lázi 
székszorulás, hányás vagy hasmenés eseteiné 
már egy pohár természetes „Ferenc József" 
keserüviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. 
A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a 
„Fe enc József" viz használata a sok evés 
és ivás káros következményeinél igazi jótéte
ménynek bizonyul. A „Ferenc József" keserű • 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és fűszer
üzletekben kapható.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓhTr D E T É S E K ÁRA: szavanként 4 let 
Vastagabb belükkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lej

Kerestetik szerény igényű kertész, ki konyha és 
virágkertészetben jártas. Br. Huszár Lászlóné Apaiina 
pu. Reghiu. jud. Mures, ___________313

A mezőgazdaság minden ágában teljes jártas
sággal biró, önálló vezetésre képes intéző nagyobb 
gazdaságba felvétetik. Személyi adatokat, képesítést, 
eddigi működést, fizetési igényt tartalmazó kérvényt a 
kiadóhivatal továbbit. 318
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fiz E. G. E. kiadásában aicgfalanf fiönj veti 
ás Bgpéh ngomtatgánjah áPjBgjzéhB

1. ár, ha a füzetet személyesen veszi meg;
,, 2. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi és egy
szerű postai küldés mellett, a füzet megérkezéséért 
felelősséget nem vállalunk. .

3. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi ajánlott 
és felelős postai küldéssel.

4. ár, ha a füzetet utánvéttel küldjük meg.
Megrendelések azok értékével együtt az Erdélyi 

Gazdasági Egylet titkári hivatala (Cluj—Kolozsvár, Str 
Andrei Mure$an 10.) elmére küldendők. Öt példányon 
felüli füzetmegrendelés esetén 25 százalék engedmény

Lei
2. Gáspár J.: A kaszálók és legelők ápolása 40 43 53 61 

■3. Virág Elek: Sertéstenyésztés és hizlalása 40 43 53 61
4. Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről 15 18 28 36
6. Hauer Géza. A fejőstehénről . . . . 15 18 28 36

12. Ritter G. A házikert . . ' . . . . . 40 43 53 61
20. K. Vörös S. A gazdaságok berende

zéséről ................................................ 15 18 28 36
21. Marx Ferenc. A kosárfűz termelése . . 15 18 28 36
22. Kovácsy B. Házi állataink takarmá

nyozása . . ..................................  15 18 28 36
36. Jakab L. Állataink egészségének gon

dozása ........... . 25 28 38 46
43. lkafalvi. Szőlőművelésről. .. . . . 15 18 28 36
46. L’Huillier I. A káposzta-félék termesz

tése .................... . ..... 15 18 28 36
47. Dr. BalntnerF. A mezőgazd. szeszgyárak 15 18 28 36 
48 Dr. Nagy E. A cukkorrépa termelése 50 53 63 71 
56. Dr. Csérer Lajos : Kalauz a falusi gaz

Gondos szőllősgazdák, 
gyümölcstermelők és konyhakeriészek!

monilia, lisztharmat és az összes 
gombabetegségek ellen csakis 

„AMOm“ 

kénes permetezőszert,
rágó kártevők, különféle molyok, 
ilonca, stb. elíen csak 

„DARSIN“ 
arzéntartalmu permetezőszerf,

különféle tetvek, vértetü stb. ellen 
(virágkertészetben is) kizárólag

„POKSIN“
nyári permetezőszelt

használnak. 316

„AMONIL" és „DARS1N" bármily per
medéhez keverhető. — Ezirányu költségei 

azonnal sokszorosan visszatérülnek.
Gyártja:

Moskovits Ipartelepek R.-T.
ORADEA, Calea Victoriei No. 62.

ICérjen ismertetőt!

Schmidt féle keitetőgépek lerakata

PEKK
... ............... 317 

D-vilamin készítmény háziállatok részére. 
1 kg. vételeél Lei 165’—, 5 kg. vételnél Lei 145"— 

Szatmármegyei Mezőgazdák Szövetkezete Satu-Maré.

V eí ® magvak

gazdasági magvak 
konyhakerti magvak 

virágmagvak 
heremagvak 

legmegbízhatóbb minőségben
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KERESKEDELMI R. T.-nál 
Alapitva 1900 ARAD Alapitva 1900

Árjegyzék ingyen!

dasági társadalomtudományban. . . 25 28 38 46
59. Csérer Gyula. Az utak és terek fásítása 15 18 28 36
60. Dr. Szentkirályi Á. Erdély juhai és juh

tenyésztése .......................  50 53 63 71
61. Dr. Páter B. A gyógynövénytermesztés 25 28 38 46
62. Dr. Páter Béla. A gyümölcsfák beteg

ségei és ellenségei, valamint a gyümölcs
fák terméketlenségének okai . . . . 40 43 53 61

63. Dr. Nagy E. A gazdakörök szervezéséről 40 43 53 61
Gazdakör! alapszabályminta drbja . . 5 8 18 26
Hágatási jegyzék darabja................... 5 8 18 26
Hágatási és borjazási jegyzék darabja 5 8 18 26
Törzskönyvelési lap tehenek és bikák
részére........................ ........................... 5 8 18 26
Próbafejési napló darabja . . . . 5 8 18 26
Napszámjegyzék 100 oldalas . . . . 30 33 43 51
Napszámjegyzék 50 oldalas. . . . 25 28 38 46
Napszámjegyzék 16 oldalas.... 10 13 23 31
Szegődménylevél darabja................... 4 7 17 25
Mezőgazd. kamarákról szóló törvény 10 13 23 31
Az állattenyésztésről szóló törvény . 10 13 23 31
Dr. Szentkirályi Ákos „Erdély szarvas-
marha-tenyésztésének dolga2.... 15 18 28 36
Utasítás a községi legelők kezelésére
és kihasználására nézve ... 10 13 23 31

Aki a Minerva Biztositó R. T.- 
nál biztosit, az közvetve az egyesü
letet is támogatja és igy érdekeinek 
hathatósabb védelmét mozdítja elő.

HARSÉN
világhirü, minden sajtkészitő 
által ismert 310

tejoltója
poralakban, folyékony állapot
ban, mindenkor

egyenletes erős,
abszulut tiszta, erős, tartós, 
megbízható és kiadós 
gyártmány.

Romániai képviselet: 

G E A-K R AYE R £ 
Timi^oara—Temesvár.

Az 264
Ambrosi szőlőoltványtelep Medgyes-Media?

Túl. Dr. AMBROSI ALFRÉD 
szállít elsőrangú és garantált fajtiszta minő
ségű szőllőollványokat. amerikai alany 
vesszőket. — Kérje új árjegyzékünket.

AMBROS1J1SCHER 
. &CO

AIUDJUD.ALBA
Cataíog graíis

s
Ha csodás gyümölcstermelést 
akar, permetezzen télen 

„SZULFAROL" 
kénvegyület permetező szerrel.

Minden gombabetegség, Iisztharmat, gyümölcspenész 
ellen legjobban bevált védelmi szeri Ősztől kora 
tavaszig, rügyfakadásig permetezzünk 2n/o-os 

Szulfarol oldattal!

Vértetü ellen 
minden sebhelyet megvéd az 

»A L M O L A«

* kátrány-készítmény *

A legolcsób Arzén permetezőszer!

ARZOLA „45“
olcsóbb mint minden más Arzén permetezőszer.

Szőlőben: megöli a molyt. Gyümöl
csösben: megöl minden rágó férget. 

Lóherében, lucernában: ápionbogár, böde stb. ellen
Lerakatoki Alud-Nagyenyed: Hangya Központ; Alba-Iulia-Gyulafehérvár: Cári F Jickcli; Arad: Mezőgazdák Kereskedelmi r. t., Sindicatul Viticol Timi?- 
Torontal; Bfstrlta-Beszterte: Verkaufshalle; Bra?ov-Brassó: Kraffit & Herberth; Careii Mari-Nagykároly: Spitz Mór; Covasna-Kovászna: Wittenberger Mór; 
Cemáuti-Csernovic: Schmidt & Fontin; Cluj-Kolozsvár: S-sor F. Gergely; Dej-Dés: Reuniunea Agricolá Some?-Szamosmegyei Gazdasági Egylet; Gherla-Szamos- 
ujvár: Flórian Jakab; Gíorok-Gyorok: MichacI Schnecbergcr; Ludosul de sus-Felsőludas: Gál Zoltán; Lugoj-Lugos: Camcra de Agriculturá; Mcdiag-Mcdgycs: 
Johann Sehmidt; Odorhciu-Székelyudvarhely: Varró Elek; Oradca Mare-Nagyvárad: Reuniunea Agricolá Bihor-Biharmegyci Gazdasági Egylet; 0ravi(a-0ra- 
vica: Farmacia Knoblauch; Pancota-Pankota: loan Kayser; Satu Marc-Szatmár: Sindicatul Agricuhurilor-Gazdasági Egylet; Sibiu-Nngyszeben: Cári F. Jickcli; 
Slnhlsoara-Segesvár: I. L. & A. Hesshaimer; Tercmla Marc-Nngytcrcmi: Primária; Tg.-Mureg-Marosvásárhcly: Farmacia Dávid János; Timisoara-Temcsvár: 

1. Faicievici. Bulev. Reg. Férd. 8.; 'I urda-Torda: 1. Eszényi.
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Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomdái műintézetében Gluj—Kolozsvár (Brassaí-ucca 5. szám.)


